

# 北京唯一的烏克蘭餐廳

Original 張大東 真故研究室

基輔羅斯餐廳，北京唯一一家烏克蘭風格餐廳，籌建于2000年，在俄烏衝突發生後，受到許多中國人的關注。這間餐廳最大特色是烏克蘭國寶級藝術家的歌唱表演，他們有的來自蘇聯黑海艦隊歌舞團，有的畢業于烏克蘭柴可夫斯基音樂學院。戰爭發生後，藝術家們有的正困于烏克蘭，有的心情低落不願意工作。如今，餐廳已暫停了表演活動。許多顧客和粉絲向餐廳打電話詢問他們的近況。7個月前，真故研究室發佈過一篇關於這間神秘餐廳的稿件，物是人非，今日特地重新發佈。

## 01 蘇聯老兵至暗時刻

北京有很多家西餐店，但烏克蘭風格的西餐廳僅有一家，它的名字是基輔餐廳，也稱基輔羅斯餐廳，坐落在公主墳附近的一個地下室里，主打烏克蘭特色菜和蘇聯裝潢風格。同時，店內的裝修風格也十分“懷舊”，大門口懸挂着含有蘇聯各加盟國國徽的旗幟，餐廳暗紅色的主色調，搭配着環繞天花板的花環，也營造出一種前蘇聯小酒館的感覺。

不過，這家餐廳在北京鶴立鷄群的獨特招牌，既不是菜式，也不是環境，而是每天晚上六點半到八點烏克蘭國寶級藝術家們的晚間歌唱表演。自2000年餐廳營業以來，晚間表演就是雷打不動的既定環節。

從烏克蘭和俄羅斯遠道而來的東歐國家級功勳演員，有人拿到過全蘇聯男高音比賽第三名，有人2003年被普京授予功勳演員稱號，有人在1980年就成了蘇聯功勳演員，但無論他們的身份如何，在這裏，他們的工作就是在顧客們吃飯時，提供佐餐音樂。你只需要提供100元，就能讓他們強忍着不適，唱一首蘇聯國歌《蘇聯頌》。

六點半之前的半個小時左右，是餐廳工作人員最忙的時刻。這個時候，已經預定好用餐的客人們開始逐漸到來。來這里的客人們大多數是中老年人，有些是家庭聚餐，大人們帶着八九歲的小孩子。大人們的共同特徵是，多多少少都經歷過蘇聯存在的那個年代，最少也趕上了蘇聯時代的小尾巴出生並度過童年。

人一多，餐廳里就會變得吵鬧。小孩子們開始在這個幾百平米的餐廳四處奔跑，耳背的老年人提高聲調，和餐桌上親友說說笑笑。服務員們在前台、出餐口來來回回，餐廳開始變得擁擠起來。

紅菜湯和炖牛肉的味道飄盪，隔壁桌伏特加的酒精味也讓人精神振奮，牆上挂着的電視機里，正在循環播放烏克蘭的相關視頻，烏克蘭國父赫梅爾尼茨基的頭像在熒幕上掠過，哥薩克騎兵刀搭配着烏克蘭語，讓人提前陷入沉醉。

這樣悠閑熱鬧的情況在傍晚六點半達到了高峰，來自東歐的藝術家們在這個時候進場，以一首聲調偏高的老歌作為開場曲。

餐廳的官方資料顯示，自餐廳營業以來，已有超過200位烏克蘭的歌唱家參與演出，也有少量俄羅斯的歌唱家。這批歌唱家成批從東歐趕來，每批人數不等。如果在年前歌唱家們簽證到期之前來，那你可以看到餐廳里最紅的兩位老人。一位叫做沙拉闊·米哈伊爾·阿列克謝耶維奇，另一位叫做卡瓦廖夫·米哈伊爾。

沙拉闊在蘇聯加盟國烏克蘭出生，1973年在烏克蘭基輔音樂學院畢業後，次年加入了蘇聯黑海艦隊歌舞團，之後更是拿到了列寧共青團員獎章和蘇聯功勳演員稱號。屬於烏克蘭國寶級歌唱家。

卡瓦廖夫則是出生於蘇聯俄羅斯聯邦，比沙拉闊年齡稍小。卡瓦廖夫的前半生在俄

羅斯聯邦度過，1981年于羅斯托夫音樂學院畢業後，他在軍區歌舞團、軍樂團之間輾轉，直到1984年，卡瓦廖夫加入了黑海艦隊歌舞團，人生和沙拉闊重合，二人成了戰友。

黑海艦隊是前蘇聯四大艦隊之一，從葉卡捷琳娜二世時代至今，歷史超過兩百年。于黑海艦隊任職，在蘇聯時期稱得上是個人實力的證明。當然，2003年普京授予卡瓦廖夫榮譽演員稱號也已證明瞭他的實力。蘇聯解體後，黑海艦隊被烏克蘭和蘇聯一分為二，卡瓦廖夫和沙拉闊兩位戰友也在兩國各自謀生。直到二人在基輔餐廳一同任職，這才算是戰友重逢。

兩位七十歲左右的老人，在異國他鄉雖然從事着唱歌這個伴隨一生的工作，但工作過程卻不僅是快樂。尤其是在唱一些特殊歌曲的時候，心里多少會有點難受。

就卡瓦廖夫而言，他被指名唱過的歌曲有《喀秋莎》、《神聖的戰爭》、《蘇聯頌》、《國際歌》等。

有時候，觀眾願意給予這位演唱家尊重，比如在卡瓦廖夫唱《神聖的戰爭》這首有中文版本的二戰時期蘇聯衛國歌曲時起立致敬，又比如在卡瓦廖夫唱《國際歌》的時候一同站起甚至一起唱。但最常見的情況，還是觀眾們坐在自己的位置上，透過手機屏幕看完整場演出，最後留下百元大鈔，讓《蘇聯頌》沾滿銅臭味。

演唱前蘇聯國歌時，卡瓦廖夫這個蘇聯本土長，在黑海艦隊度過前半生職業生涯的老人心中泛酸。有那么一次，他唱着唱着哭了出來，被客人不經意錄下，放到了網上。

被客人指名唱《蘇聯頌》並非是他工作中遇到的至暗時刻，2016年9月，國內一個綽號“廁所哥”的納粹狂熱信徒，在基輔餐廳的晚間表演時身穿納粹軍服入場。當天，卡瓦廖夫穿了一套水手服內搭海魂衫，這是他的制服，指代他曾黑海艦隊服役的經歷。在一首歌唱完

中抱着一台巴揚，手指熟練的按着鍵鉗，風箱拉動間，曲調悠揚。

這是一種對餐廳特色的標榜，也是歌唱者的才藝展示，只有這樣，才會有顧客願意為她們的歌聲掏錢。在歌單上，有100多首歌曲，絕大部分曲目都是

蘇聯時期的老歌。相當一部分曲目都屬於蘇式紅色歌曲，讓人不由回憶起那個年代。此外還有一些中文歌曲，屬於隱藏曲目。

對於餐廳里的白髮叢生的客人們來說，那個逝去的年代，正是他們的青春。那是一段學手風琴、學俄語的激情燃燒的歲月。一旦涉及到情懷，很多人都願意掏錢。有不少顧客呼喚服務生點歌，或者親自前往前台點歌，還能順便看一眼在前台附近休息的歌手們。

當情懷用金錢交易來衡量的時候，餐廳就會出現特殊情況。

第一桌下單的顧客是三代人的家庭聚餐，老人中年人小孩都有。在前台下單後，娜塔莎和米哈伊爾走了過去。彈奏巴揚的小伙站在一旁，拉動了一個十分熟悉的旋律，緊接着，兩位烏克蘭歌唱家按客人需求，高唱1979年葉佩英版本的《我愛你中國》，原歌詞中的“我的母親，我的祖國”一字不落地唱了出來。旁邊幾桌的客人们坐在自己的座位上，拿起手機攝像、拍照，高聲叫好。

這些從烏克蘭來的歌唱家們並不會漢語，但是那些客人们喜歡點的中文歌，她們已經爛熟於心。在唱歌時，娜塔莎和米哈伊爾的表情都很嚴肅，盡力把一首歌唱到最好。只有在唱歌的間隙，二人才會露出一個笑容。

一旁燈光下，窗戶外廣告布上噴繪的白樺林景色反射出一種明黃色的光輝，讓人不由得想起曾經的蘇聯大地上，“從布郎斯克到西伯利亞，從伏爾加河到貝加爾湖，廣袤的山川上，寧靜的河水旁，到處都有茂密的白樺林”。那才是她們的故鄉。

這種謀生形式很容易讓娜塔莎她們內心波動，不過無論是悲涼還是鄉愁，也只有她們自己才能體會到。由於語言的隔阂，本該是貼心朋友的餐廳工作人員，充其量算是娜塔莎、卡瓦廖夫他們最陌生的熟人。兩撥人的最大交集，就是晚間表演時客人點歌的那一刻，除此之外，服務生們對這群烏克蘭同事的生活情況一概不知，也很難猜到這些瑰寶般的藝術家們出國工作的真正原因。

## 02 背井離鄉的烏克蘭人

2021年，由於疫情原因，簽證也受到了影響，卡瓦廖夫以及大部分藝術團的夥伴都被困在各自國家。目前餐廳內的常駐歌唱家人數較少，今天只來了娜塔莎和米哈伊爾兩個人。

娜塔莎和米哈伊爾出現在人們面前時，她們已經換好了烏克蘭傳統服飾，大片的白色作為基調，特色花紋在胸口和手臂作爲點綴，下身則是綉花的裙子，一藍一紅，腳下踩了紅色的高跟鞋。頭頂花環綴着兩條絲帶，斜落下來。

按照傳統，第一首歌是要圍繞着餐廳轉一圈，每到幾個餐桌邊，娜塔莎和米哈伊爾就要停下來唱一段。負責配樂的是個中國小伙子，懷

爾加河到貝加爾湖，廣袤的山川上，寧靜的河水旁，到處都有茂密的白樺林”。那才是她們的故鄉。

這種謀生形式很容易讓娜塔莎她們內心波動，不過無論是悲涼還是鄉愁，也只有她們自己才能體會到。由於語言的隔阂，本該是貼心朋友的餐廳工作人員，充其量算是娜塔莎、卡瓦廖夫他們最陌生的熟人。兩撥人的最大交集，就是晚間表演時客人點歌的那一刻，除此之外，服務生們對這群烏克蘭同事的生活情況一概不知，也很難猜到這些瑰寶般的藝術家們出國工作的真正原因。

## 03 命運浮沉

自創立之初，餐廳就通過烏克蘭文化部向烏克蘭國家軍樂團、內務部功勳演員、功勳藝術家、人民演員等發出邀請，受邀者很難拒絕這份邀請。僅僅從烏克蘭文化部這個渠道來看，餐廳的邀請多了一份關乎外交的重量，讓人難以拒絕。



基輔餐廳成員歌唱蘇聯國歌《蘇聯頌》卡瓦廖夫(右一)

2017年7月，烏克蘭駐華大使焦明·奧列格親自來到餐廳，祝賀其成立17周年，並問候了來自烏克蘭的藝術家們。在用餐時，焦明·奧列格還一起唱了《烏克蘭》和《我的基輔》。演出結束後，大使和來自烏克蘭的巴揚手薩沙交談：“希望您可以用更多、更好的音樂，讓中國的朋友瞭解烏克蘭。不久的將來，我們就可能一起唱《烏克蘭》了。”不難看出，基輔餐廳有着溝通中烏文化的職能，更讓烏克蘭來客們無法拒絕的，是這裏的薪水。

蘇聯解體前，烏克蘭是全蘇聯最重要的一塊土地，這塊廣袤的黑土地支撐了蘇聯的農業，且輸出了全蘇聯三分之一的軍事武器。但蘇聯解體後，烏克蘭的經濟越發下行。2018年國際貨幣基金組織數據顯示，烏克蘭已經取代摩爾多瓦成為歐洲最窮國家。不到30年就完成了經濟的反向逆轉。

2013年，烏克蘭親俄派總統中止和歐盟簽署政治和自由貿易協議，向俄羅斯靠攏。這一事件導致美元和烏克蘭貨幣格里夫納之間的匯率驟變，原先1美元能兌換8格里夫納，現在1美元能兌換27格里夫納，烏克蘭的錢越來越不值錢。同時，原先是“蘇聯糧倉”的烏克蘭農作物產量逐年下降，工業越發衰退，整個國家嚴重依賴進口，導致整體物價偏高。

更要命的是，整個烏克蘭的工資並沒有發生變動。這就造成了一種十分割裂的場景——在首都基輔，老師的工資在3150-3500元人民幣左右，但一個手機殼可以賣180元人民幣，一個自拍杆可以賣300元人民幣。蘇聯時期在基輔修建的老房子，房價高達一萬兩千人民幣。

高物價低收入下，社會福利制度也日漸崩壞。俄羅斯衛星網報道，2017年，面對養老金缺口，烏克蘭保險聯合會總經理加林娜·特列季亞科娃建議考慮通過賣淫、大麻、賭博和武器交易合法化補充養老金問題。

下行的經濟情況下，工作機會的減少成了讓烏克蘭人走向國外的最後一步。中國承接了一部分烏克蘭勞動力，蘇聯老兵沙拉闊等人正是其中的一份子。

在基輔餐廳，一首歌的價格可以達到100元人民幣，這就意味着，他們可以用五分鐘的時間，賺到在烏克蘭首都一天的人均薪水。在烏克蘭時候煩惱的養老和醫療問題，到了北京就不再是令人頭疼的問題。哪怕遭遇再多的辛酸與苦澀，他們都能夠用“謀生”和“祖國任務”這個理由安慰自己。如果這種情況發生在烏克蘭國內，他們想必會難受一萬倍。

個人的命運，永遠跳不出國家的命運。基輔餐廳藝術家們的人生天花板，亦無法跳出烏克蘭的國運。

其實，他們擔心和害怕的事情已經發生了。

2021年5月9日，烏克蘭舉行了紀念衛國戰爭勝利76周年的活動。在基輔，一位蘇聯老兵前往永恆榮耀公園獻花時，馬路一旁的烏克蘭青年向老兵舉起了納粹手勢。烏克蘭的下一代，似乎已經不再需要這些還惦記着蘇聯歌曲的蘇聯老兵了。

6450公里外的北京基輔餐廳，《向斯拉夫人高別》歌聲激蕩，穿過餐桌掠過大門直冲雲霄。來自烏克蘭的功勳藝術家們，嚴肅地歌唱，一曲終了面對顧客，又以客氣的笑容收場。

時代大江大河中，難以找到承載他們的船。

- END -



烏克蘭大使(左五)與餐廳工作人員合影



被網友譽為餐廳里最具有蘇聯氣息的階梯牆兩側是餐廳里東歐藝術家們的照片



抬起右臂行納粹禮的青年(左)與蘇聯老兵



娜塔莎和米哈伊爾